



咬定青山不放松(国画) 张洪华

江河湖海觅游魂

□源泉

“十载长夜对孤灯，江河湖海觅游魂。但得东风能化雨，一网打出水底金。”这是如东老作家陈有清先生在《鱼趣·千奇百怪的鱼》一书杀青后的感言。

《鱼趣·千奇百怪的鱼》是一部关于普及鱼类知识的散文集，由江苏凤凰文艺出版社出版。古人云：宁可食无肉，不可食无鱼。几千年来，我们生活在浓烈的鱼文化包围之中，鱼于我们社会生活中无处不在。然而，你见过在路上行走的鱼吗？你见过上树乘凉的鱼吗？你见过入水会淹死的鱼吗？鱼能不能当作足球让小伙子们踢个龙腾虎跃？鱼能不能当作镜子照出姑娘们的花容月貌？作家陈有清以渊博的学识、丰富的阅历与大量的资料，用青春洋溢的感情与生动流畅的文笔，在这本书中，引人入胜地展开了一个五彩缤纷、千姿万态的鱼类世界。这中间，有许多是我们闻所未闻、见所未见的知识。尤其是书中不仅写出了鱼的有趣，而且顺手穿插古人诗句、经典名言、神话传说等文学元素，增强了文章的诗意与美感，生动形象地展示了水界鱼类千姿百态的生活方式和我们想都想不到的特异性能，使一本看似枯燥的科普读本，变得有滋有味起来，成为一本既有合理性而又充满迷蒙与浪漫的科普佳作。

用文学的手法形象生动地描述场景，是本书的一大特色。如：在介绍麻特哈鱼帮助许多溯流而上的洄游鱼类通过入海口进入黑龙江、松花江时，是这样描述的：麻特哈鱼送洄游鱼入江时，声威壮阔，一大批海中大将，扬波激浪，如江豚腾跃，鼻孔中喷出的水高达一二丈。数十乃至上百上千的水柱此升彼降何等壮观！而且“訇然有声，可闻数里”，它们掀起的波浪，排山倒海，汹涌澎湃，成千上万待命急上的洄游鱼群，乘势扬尾激进，在大鱼涌起的波涛之中狠命地又跳又蹦向江的上游急进，形成天下奇观。

以诗句或谚语引出奇特的鱼。

江海作家

如：在介绍“供喝茶品尝的琴鱼”时，引用了宋代梅尧臣的诗句：“古有琴高者，跨鲤上青天。小鳞随水至，三月满江船”和欧阳修的诗：“琴高一去不复见，神仙虽有亦何为。溪鳞佳味自可爱，何必虚名务好奇。”描绘了一幅喝茶品鱼的文雅生活。“天上无云不下雨，地上无媒不成婚”一句谚语把“请‘红娘’代孕的鱼”的特征淋漓尽致地描写出来了，特别是在描写雄鱼等待与雌鱼交配时，陈老恰到好处地引用了一句诗：“待月西厢下，只待玉人来。”雄鱼的求爱渴望一览无余。“大鱼吃小鱼，小鱼吃虾米，虾米吃青苔皮，青苔皮吃烂泥。”这也是人们常用来比喻以大欺小的一句俗语，让介绍“能吃大鱼的小鱼”的篇章取得了意想不到的反转效果。

通过讲故事来介绍各种鱼，也是本书的一大特色。在介绍“人类第一条克隆鱼”“童鱼”时，陈老深情地讲述了周恩来总理关心支持我国科学家进行科技攻关，揭示生物遗传奥秘的故事，充满感情的文字读来令人感动。

引用奇闻，语言幽默，让该书更有趣。如：介绍帕库食人鱼时开头一段就引人入胜。在非洲，怪事无处不有。你如果涉水入河，可能会遭受到各种危险的袭击，但令你想象不到的是，竟有一种鱼，钻来钻去，一不咬手，二不咬脚，专门袭击男性的裤裆。它们对女性不感兴趣，却对男子胯下的蛋蛋情有独钟，一不小心就会被它们当作美味佳肴而吃掉或咬伤。2011年就有过两名男子光着身子过河时，被这种怪鱼咬碎睾丸而丧命的报道。让读者读了忍俊不禁，会心一笑。在介绍“风情万种的鱼”时，语言幽默，写道：每年到了繁殖季节，雌雄刺鱼便从海洋游到江河里去繁殖。当雄鱼找到适合的产卵场所时，还有一番艰苦的工作，就像当代青年，一要买车，二要买房，三才迎娶新娘。雄刺鱼虽不用买车，但建房是无论如何也免不了的，因此第一步便是不辞辛劳开始筑巢。

读《鱼趣》，果然妙趣横生，读之乐不知倦，乐有所悟，令人脑洞大开。

2020年7月6日 星期一

编辑：吴莹 组版：胡建新 校对：李婧

江海晚报

玉兰一瓣

“永生”的“江姐”于蓝老师

□张锋

得悉于蓝老师于6月27日在北京逝世，心中若有所失：世上又少了一个难得的好人！不由想起于蓝老师三次见面的往事。

作为晚辈，我原来对于蓝老师的革命人生与艺术生涯了解不多，要去见于蓝老师，是因为我从儿童电影界的前辈那里，了解到于蓝老师既是中国儿童电影制片厂的第一任厂长，又曾担任中国儿童少年电影学会会长、中国儿童少年电影电视中心的主席。而我当时正准备筹拍一部儿童电影《向日葵中队》，对如何拍好儿童电影心里没底，因此我向多名儿童电影界的领导与老师求教。这样就有了我与于蓝老师的第一次见面。

于蓝老师住在北京电影学院与央视电影频道旁的一个小区，进了她的家门，若不是于蓝老师微笑着坐在我对面，我有些怀疑这是在新中国“22大电影明星”之一的于蓝老师的家里。非常朴素，简洁，没有任何豪华的家具。

于蓝老师出生于1921年，我见她时，她已90多岁了，腿脚行走不便。居家时，她会借助于一个自己做的助行器行走，那个助行器，就是一具稍复杂些的拐杖，有半人高，横在身前时，有横向展开的握杠，下面则有两个支撑点着

地，以增加稳定性。这个助行器的横杠是用不锈钢管焊接的，不知是否出自她儿子、导演田壮壮之手。

第一次见于蓝老师，我向她汇报了我这些年来从事少年儿童文化艺术促进事业所做的一些工作，重点汇报了我打算筹拍儿童电影《向日葵中队》的事，听取于蓝老师的意见。于蓝老师对我拍儿童电影的事表示支持。她说，中国儿童电影很少能挣钱的，因此投资儿童电影的人并不多。中国儿童电影需要像你这样有志于在儿童电影领域做实实在在事的人，中国儿童电影事业，需要年轻一代来挑过历史的担子，上亿的中国儿童幼小而纯洁的心灵，渴望好的儿童电影能滋润他们的精神世界，希望看到能真实反映他们生活的好电影，要把他们生活中的美好与对未来的向往拍出来，要把他们生活中所发生的真善美的故事拍出来，展现一代中国儿童的电影形象。

让我感动的是，我向于蓝老师告别时，她坚持要送我到电梯口。看到她不顾我的劝阻，坚持借助那架自制的助行器一步一顿地送我到电梯口，她那形象从那一刻就永远刻在了我的心里！这就是一位老革命、一位电影老艺术

家的为人风范：低调、谦和、待人热情、注重礼节，对事业上的晚辈支持有加，热情指点，给我肯定与鼓励的同时，又为我担心，在临别时再三劝我：投资拍儿童电影，要谨慎，这行的风险还是比较高的。她说这些，更多像是一个慈祥又善良的长辈，在为晚辈的事而操心担忧，那种情真意切，让人听了，格外温暖。

后来又先后两次见过于蓝老师。一次是在北京一个活动上，于蓝老师出行，是坐在轮椅上的。看着安详宁静的于蓝老师，想到她当年在电影《烈火中永生》中饰演的江姐、《革命家庭》中的周莲等艺术形象，我不由感叹时光与人生的冲突，同时又觉得坐在轮椅上的于蓝老师，也许在下一个瞬间又重新站起来，精神抖擞地回到当年的样子。

于蓝出演了2018年上映的电影《那些女人》，该片部分情节取材于南通作家黄步干的短篇小说，讲述了抗日战争期间，在江海平原濠河边，一群不同身份、性情各异的女子与敌人斗争的故事。于蓝分文未取。

于蓝老师走了，于蓝老师又没有走，她在我心目中，就像她演的电影名那样，《烈火中永生》。于蓝老师是永生的！永远活在我这个电影初出道的晚辈心中，成为指引我人生前行的楷模。

紫琅诗会

星星(外两首)

□晨松

像高挂天空
闪亮的风铃
凝望它
仿佛听见
叮当作响的声音
从云端传来

明月之夜
满天的星光
倾巢而出
悦耳动听
天际回荡
金石玉音
经久不息

老鹰

鹰，已至垂暮之年
却一心一意
找回雄健的翅膀
找回凌空的飞翔
黑夜养精蓄锐
白昼疾如闪电

千里之外
那座高高的山岗
盼它独来独往
也许等待
某个电闪雷鸣的到来
一飞冲天

穿越厚厚的云层
自在翱翔

寺街

寻访的人
想与它私语
它却默不作声
古老的岁月
在青石板的脚印里延伸
没有大声喧哗
追思着过去
和高楼大厦遥遥相望
它古色古香
叫人流连忘返
似饮一坛陈年的酒

芬芳一叶

后疫情时期的我们

□钱璐

记得年前最后一节西班牙语课是1月20号结束，跟可爱的同学们约好初七再见！下课回家的路上无比的轻松，走出了六亲不认的步伐，可以好好逛逛淘宝，买几件新衣服，再找个山清水秀的地方躺几天发发呆。

计划永远赶不上变化，新冠疫情改变了一切。虽然我不在武汉，也当不了医护人员，但心情一天也没踏实过。作为全家腿脚最灵便的我，光荣地担负起每日下楼倒垃圾拿快递的重任。由于妈妈曾是军医，家里常备的消毒用品派上了大用处。不然肩负重任的我坚决不下楼，情愿饿着也不会去小区门口的蓝房子拿菜。我给妈妈给予了我八个大字的描述：“胆小如鼠，贪生怕死。”

唉，试问谁不怕！没经历过战争的残酷亦没领略过疾病贫穷的我们即便待在家里刷微博看抖音也能吓出毛病来。一个好友就在微信里告诉我们，刚得知疫情这么严重时她晚上就觉得自己喉咙疼发烧不舒服，第二天看到国家所有治疗措施以迅雷之速开始实施后又好了。又过了几天，看到新闻里一线的医护人员物资跟不上时，症状又出现了。当看到我们江苏各地医疗队奔赴武汉前线，在床上抱着手机激动地流

泪。当得知南通确诊病例又增加时，打开窗户呼吸新鲜空气都充满恐惧，浑身难受。当新闻里总理现身武汉小区时，又顿感身体健康，至少能活到100岁。这股反反复复，健康地撑到了整个南通市防疫等级降级。

几个好友见面时，第一次衷心地真诚地感叹着，我们是中国人，真好！我们能好好地活着还能出来吃吃喝喝聊天顺带刺激消费，太幸福了！

有个晚上，身边三岁的泼猴大人突然问我：“给我买烟花的姐姐呢？”一看手机，快两天没联系在西班牙读书的学生们了。泼猴大人嘴里嘟囔的姐姐是一个很可爱的女学生，去年去的西班牙。我们这儿疫情最重的时候她也发来了关切的问候，还告诉我整个西班牙的口罩都被同胞们自发地购买寄到武汉。小姑娘老感动了，激动的言语中我能明白她正在领会民族凝聚力的含义。

等我们这儿趋于平稳，又轮到欧洲瘫痪。每天我都会问她好不好，她开心地告诉我，正跟爸妈视频学手擀面，没一会儿朋友圈就更新了成果。前几天还收到了大使馆给每个留学生发的健康包，觉得祖国真好！

总算不是一开始那个微信里

告诉我吓得连房门都不敢出的小姑娘了，也不是那个因为同学被当地排华人员打伤而破口大骂的勇士了，会调侃他们追着国人问哪儿能买到口罩时的窘迫。

因为工作关系，会接触各个国家的留学生们。很多都是在我这儿学了西班牙语之后奔赴天涯海角。一一问了情况，大家都非常配合国家的政策，无论是回家还是留在当地，都做好了所有的防疫措施。最让我感动的是明明都是年纪不大的孩子，可却在微信里笑嘻嘻地告诉我，回来隔离很无聊，爸妈哪儿也不让去，但奶茶真的太好喝了！也坚决不给国家添乱拖后腿，在哪儿都是棒棒的华夏儿女！给咱大南通的留学生们点个赞！

同样也是学生告诉我，今年的外贸市场除了医疗产品都很艰难，但没听说谁就此放弃了自己打拼多年的事业。想办法找途径解决问题才是大部分人的选择。人类社会发展至今，每次遭遇完大的困境都会带来精神层面的反思与升华，或怀念过去的美好，或惶恐现在的一切，或幻想未来的无限，但最终会慢慢放下各自的成见，重塑自己的内在，拉着友人的手继续向前。

平凡世界中的我们，怀着对自己对祖国对人类世界的信心，继续做好自己的事。